

# 人生最美是军旅

我心中的可爱军人  
八一系列谈之二

## 观点:

发言人:戴忠群(枣庄) 职业:退休人员

## 军队是革命的大熔炉

笔者想说身边的真人真事,看看部队这所大学校里的神奇魅力。邻居家二楞子志强,入伍前是个毛头小伙,在家衣来伸手饭来张口,待人接物都不会,吊儿郎当,整天游手好闲。2012年招兵,他参军到了部队,穿上了绿军装,在人民解放军大学学校里锤炼,二楞子刚到部队时,也同其他的新兵一样,经常发些牢骚,抱怨连队太紧张,规矩太多,伙食也不合自己的口味。后来连长那句“穿上这绿色的军

装,就是祖国赋予我们的神圣使命”,让他坚定信心勇往直前,投入部队紧张的战斗生活,三伏暑天,寒冬腊月,斗骄阳,战风雪,磨炼了意志,丰富了经历。他习惯了军号声声,训练、站岗、执勤、警卫、虽紧张、枯燥,但守纪律、服从命令的环境改变了他,久而久之,自我意识被减弱,集体观念被强化,在连队首长的关怀教育和战友的帮助下,他认清了人生的方向,懂得了人生的路该怎样走,踏踏实实,任劳任怨,

怨,毫无怨言,两年后入党成为一名共产党员,被任命为班长,由于他积极进取,近日传来消息,又被任命为副排长,二楞子志强的变化,让人刮目相看。这充分证明一点,军队就是革命的大熔炉。

我同事的弟弟,家住山亭“后山腰”,一个血气方刚的年轻人,在部队上干了几年,思想素质高了,知识面广了,技术技能全面了。2014年复员,把在部队铸就的敢作敢为打拼精神,带回到自己的“穷山沟”,他看到因为村里穷,青壮年不少都远走他乡打工,村里只剩下弱势群体,为改变落后面貌,他约几位同期复员战友与村民战斗地,发扬修“红旗渠”的精神,引水上山,让村前村后两座荒山“翻

江倒海”,引进稀果果树并综合开发,成立农果商有限公司,没几年,“穷山沟”变为“朝阳沟”,到处“瓜果飘香”,搞起观光农业,不但村民腰包鼓了起来,他乡打工村民纷纷“重回故里”,加入到这“新农村”里,跟着复员军人的董事长干。

年轻人到部队去锤炼,能百炼成钢,年轻人到部队,让部队增加新生力量,锦上添花,部队锻炼人、培养人,有多少退伍军人,那雷厉风行和真抓实干的作风赢得了老百姓的称赞,多少复员军人在各条战线上建功立业、成绩辉煌,这都是部队培养出来的难得人才,在中国人民解放军这个革命大熔炉里获益匪浅,对于每位年轻人自身的成长大有裨益。

发言人:魏杭州(河南) 职业:职员

## 军营给了我最大的财富

八一了,与战友自然是畅谈一番在军营中的事情。开部队已经三十余年了,可三十年了还能让人记忆犹新,刚到部队的场景和离开部队退伍时记忆更深刻,当然,还有一种记忆是磨擦不掉的,那就是自己“犯浑”做出的一些至今说起来还脸红的事情。

那些令人脸红的糗事,还越发记得清楚。也许只因为有过那些糗事,我们在以后的生活中才逐渐地成长起来。在部队里,我们首长经常说不能搞哥们义气,靠哥们解

决不了什么问题,有问题要找领导,找首长。可那时候,我们在部队里却偏偏不听这话,经常做出一些现在想来都很丢面子的事情。我的战友说,有天晚上,他与几个要好的战友在榆关的一个小饭店里喝酒,喝得正兴起的时候,去了其他连队的几个战友,其中有两个比我们早一年入伍,他见我们大呼小叫的就骂我们是新兵蛋子,当时我们几个相互间交流一下眼神,就对那几个刚进场的大打出手了。事情过后,在场的全都被领导训

了,最惨的是还都背上了一个处分。可就是这个处分,才使我的战友在以后的工作岗位上变得成熟起来。也是从那时起,再也没有打过架。是的,在部队里,纪律严明,人人都很讲究进步,能在档案中装进一个处分,那是一生的耻辱呀!因此,受到处分的人是绝不会第二次犯错误的,只有更加好好干,表现好了,这个处分还可以从档案中拿出来。所以,当过兵的人,都会越来越好。

部队是一个大熔炉,再调皮捣蛋的人当了兵就能学好。这是大家都认同的一句话。我当兵前,在家中是最调皮捣蛋的一个,用母亲的话说,只要我放学之后不回家,一定会有同学家长到我家告状的,每一次老师开家长会,都是把母亲

留下来,说我和谁谁打架了,把谁的腿都打瘸了。是父亲拧着我的耳朵把我送进部队大门的。到了部队,我的秉性一时很难改变,不出三个月就开始打架了。那是一个东北的战友,他个头比我高,一看就是一个好战分子。我感觉我打不过他,就经常避开他,可他偏偏爱逗我,学我说地方方言,惹的大家都笑我。我偷偷发誓,我一定会让这小子哭一场!机会终于来了,那天他一个人在西山上看书,我找来一根木棍,趁他不注意的时候,对着他的头部就是一棍子。下手太重了,他的头部都出血了,我赶紧又找战友把他送进卫生院。当然,我被指导员教育了一天,同样也背上了一个处分。从此之后,我的秉性彻底改变了。

发言人:李瑞刚(枣庄) 职业:职员

## 难舍军旅情

漫步在街头巷尾、社区“一人当兵,全家光荣”、“参军尽义务,戍边卫国防”、“保家卫国守国门,一生从军终无悔”的宣传标语口号随处可见。看到新战士穿着绿军装穿行于街头,脸上洋溢着自豪还有些稚嫩的表情,不禁回想25年前我的四年军旅生涯。

很小的时候,雷锋的助人为乐、董存瑞的舍身炸碉堡、王杰的舍身就义的英雄气概就深深地感染着我,时常编织着绿色的梦想,偶尔看到身着橄榄绿探家的战士总会投去羡慕、赞许的目光,当兵成了我年青时最大的梦想。这份执着随着时间的变化越来越强烈。

1990年12月18日经过体检、政审道道关卡,我终于被批准当兵入伍,如愿以偿地实现了我梦寐以求的愿望。当我穿上军装的那一刻起,我真切地感受到了有生以来最大的幸福和喜悦,这种激情和喜悦竟然完全掩盖了后来父母亲朋好友为我送别时脸上涟涟泪水带来的伤感。

经过两天两夜火车的颠簸,最后我们又换乘了轮渡,一起来时的战友逐渐分开,最后我被分配到祖国的东海前哨——拥有1380个岛

屿的舟山群岛,一个只有2.47平方公里的孤岛上当了一名步兵。脍炙人口的军旅歌曲《战士第二故乡》就诞生在我们这个小岛上。云雾满山飘,海水绕海角,人都说咱岛儿小,远离大陆在前哨,风大浪又高……真实地描述岛上的生活。从上岛的那刻起,我就暗下决心,好好学习,刻苦训练,争当一名优秀士兵,早日向家乡人民传捷报,在阅读笔记的扉页上郑重地写下了“当兵不习武不算尽义务,武艺不练精不是合格兵”的誓言。

军营是座火热的熔炉,在这里泥土能变砖,铁能炼成钢。初入军营的两个月的新兵连强化训练,严格得近乎残酷。每天不到5点就起床,晚上九点准时熄灯,被子要叠得像豆腐块样齐整,床单清洗的要洁白如纸。吃饭要排队正步走,到离连队近1华里的半山的食堂上。一周的时间,就炼得我浑身肌肉胀痛得连碗筷都抓不牢。但恰恰就是这种艰苦的磨砺,锻炼了我的意志,强健了我的体魄,实现了我由普通老百姓到合格军人的转变,每每高强度训练带给我的是食之有味、睡之酣然的惬意。现在,再也没有那种甜甜的感觉了。

军装在我眼里是无比媲美的,足以令一切华丽的服饰都黯然失色。当兵四年间,我从未脱下过军装,探亲时也不例外。

军营是一所大学校,我们的连队有来自全国华东六省一市的战友,我学到了很多,收获了很多,为我人生的履历注入了着重的笔墨。在当兵不到半年的时间,我被调到炊事班负责养猪。连队的八头小猪在我的精心呵护下个个膘肥体壮。为了减少部队开支,当别的战友还在梦乡时,我就早早起床到山上去割猪草,泡猪食,挑着相当于我体重的两大桶、战士吃剩下的剩菜、剩饭和刷盘、碗水,步履蹒跚地挑到半山腰的猪食槽里。养猪之余,我挤出时间强化对自己的军事训练,练投弹、四百米障碍、射击、全副武装五公里、射击,样样我都走在全连战士的先进行列。年底,我被评为优秀士兵,嘉奖一次,并在全连新战士当中第一个被批准加入了中国共产党。第二年,由于我的勤奋好学,部队把我选送学习新闻报道,并调任政治部宣传科任专职报道员。从此,我便于爬格子结缘。那时,部队的办公条件也很艰苦。每周都要骑着自行车到基层连队去采访,晚上回来还要加班整理后,用方格稿纸、复写纸、圆珠笔一笔一划地复写,第二天一大早用信封,贴上邮票寄往新闻媒体。当通讯员送来新报纸时,都会迫不及待地翻阅着,寻找着自己的

名字稿件。当看到有自己的作品被刊登后,那种喜悦无法用言语来形容。后来,部队又相继送我去地方报社和电视台等新闻单位学习,使我的业务水平有了很大的进步,稿件命中率也有了很大的提高,四年间,先后在军内外发表稿件300多篇,成为所在部队和当地小有名气的“才子”。如今,一本本荣誉证书和几本厚厚的用稿剪贴及一枚闪闪发光的三等功奖牌都成了我弥足珍贵的收藏,更是我引以为豪的资本。可以断言,这也是我今生最大的收获和最宝贵的精神财富。

在超期服役一年后,我面临留与留,宣传科长极力挽留,让我在部队继续深造,但我却似乎头脑发热,执意选择了退伍,草率地为自己的四年军旅生涯划上了句号。复员后,我被分配到台儿庄新华书店工作,每天与书打交道,成天在书的海洋里遨游,吮吸着知识的宝库,弥补着我上学时没有学到的知识,这也更加充实了我写作方面知识的不足。工作期间,我坚持笔耕不辍,勤于练笔,先后在《枣庄日报》、《山东图书信息报》、《山东出版》、《大众日报》、《中国图书商报》、《中国新闻出版报》、《人民日报》等媒体刊用稿件200余篇,多次被市委宣传部、省新华书店、中国图书商报评为优秀通讯员,这些,多亏了在营营这所大学校得到的学习锻炼。军营锻炼了我的体魄,锻炼了我的意志。

好儿女志在四方,戍边保国家是公民的光荣义务,年轻人到了部队,在“团结、紧张、严肃、活泼”的氛围中成长很快,集体荣誉感强了,办事效率高了,作风严谨了,做事也不拖泥带水了,纪律性、思想境界和品德修养都有了提高,在革命的大熔炉里茁壮成长,成为保卫祖国建设祖国的栋梁。

三年的时间是短暂的,可在部队中所受到的教育和锻炼却是能够影响人的一生。我知道今生不可能让我再当一次兵,可我却能够常常和战友联系,说一说部队里的事,激励我向上、振发我精神,使我克服生活和工作中的种种困难,把生活越过越好!这就是军营给我最大的财富。

25年过去了,如今我仍然还精心收藏着我的旧军装和大檐帽,它们成了我怀旧的寄托,一篇篇新闻稿件记录着部队的点点滴滴。“戎马三秋暖,抵御一世寒”,或许时间可以带走一切,我想它是带不走我对军营的怀念的。看到即将启程奔赴国防前沿的新战士,默默地为他们祝福之余,也心潮澎湃,如若真有来世,如果岁月轮回,如我仍然年轻,我还会义无反顾地选择去当兵,当兵真好!